

■天后摄政

虽然之前武则天不断参政,但她并没有直接面对大臣的权力,她的想法、意见都是先和唐高宗商量,再以唐高宗的名义昭告天下。如果让武则天摄政,意味着她从此有了更大的权力。

唐高宗之所以这么做,原因只有一个,因为他舍不得自己的权力和江山。唐高宗觉得如果将权力交给太子就很难再收回来,要是给了皇后,只要自己身体好转,随时都可以再把权力要回来。尽管武则天对权力的贪婪唐高宗了然于胸,但为了自己的私心,他还是情愿铤而走险。

这个决定遭到宰相反对,一名叫郝处俊的宰相说:“天子理外,后理内,天之道也。昔魏文帝著令,虽有幼主,不许皇后临朝,所以杜祸乱之萌也。陛下奈何以高祖、太宗之天下,不传之子孙,而委之天后乎!”这些话有三层意思,第一层意思是皇后主内,如果超越后官管理就是乱政,是绝对不允许的。第二层意思是,天下不是唐高宗一个人的,是唐高宗的先祖传给他的,所以他一个人没有对天下的处置权,不能想给谁就给谁。第三层意思是,如果唐高宗真的不愿意当皇帝,那么他应该把皇位传给太子而不是皇后。

在众人的反对下,唐高宗的这一想法最后不了了之。这使武则天感到在自己权力上升的道路上,除了太子,这些宰相也是障碍。于是,她开始想办法对付宰相。她用了两个办法:第一,以编书为借口,网罗一帮地位较低的文人充当自己的智囊团。那时大臣办公都是从南门进,而作为武则天私人“内阁”的成员,他们从来不走南门,而是从北门进,所以被称为北门学士。第二,抓住机会给宰相“换血”。如果有宰相告老还乡,她就及时提拔一些资历较浅的人填补空缺,这些被提拔的人自然都是武则天的亲信。

■母子反目

在不断削弱宰相权力的同时,武则天对太子李贤也采取了一些防范和限制措施。

武则天先从思想教育入手,给太子送去两本书,一本叫《少阳正范》,一本叫《孝子传》,一本是教人如何做太子,一本是教人如何做儿子,言下之意是李贤在这两个方面都不合格。母子二人的矛盾由此公开化。

此时,宫里盛传李贤不是武则天

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之十一

# 废掉太子

李弘死后两个月,年方22岁的李贤继承了皇太子李弘的位置。与李弘相比,李贤文武双全,更具备当太子乃至今后成为皇帝的素质。可是,在李贤当上太子刚3个月,唐高宗却忽然召集群臣,商议起让武则天摄政之事。

天亲生的,他的母亲是武则天的姐姐韩国夫人。这个传言并非空穴来风,有四点理由可以支持。第一,李贤生于永徽五年十二月去昭陵的路上,和哥哥李弘相差两岁。不过,兄弟之间还曾有一位小公主,从时间和地点上看都显得不同寻常。第二,和其他几个兄弟不同,李贤小时候从来没有留下受武则天宠爱的记录。第三,武则天对付李贤的手段比对其他几个儿子更加毒辣,更加凶狠。第四,李贤出生时,武则天的姐姐韩国夫人正得宠,也正值生育年龄,而武则天当时又正需要成为皇后的筹码,于是认李贤为自己的儿子。

■太子谋反案

举妄动,她最大的优点就是

有耐心。不久,太子东宫的一个官僚上书说,李贤纵情声色。当时李贤宠爱一个同性情人,叫赵道生,李贤对他非常好,很多官员看不惯。虽然在古代贵族中这不算大事,却给了武则天一个绝好的机会。武则天说,上书内容涉及到太子的道德水准,让唐高宗好好查证,敦促太子改正。作为风化案,赵道生被抓,审理中他不仅交代了和太子之间的同性恋关系,还招认杀死了明崇俨。此案由风化案上升为凶杀案,查案的官员到太子府搜查凶器,在马房

中翻出了几百具甲冑。因为唐朝严禁私藏、私留武器装备,这个案件一下子又上升为谋反案。

武则天拿着证据对唐高宗说证据确凿,太子想谋反,但唐高宗并不这么认为,反而替太子求情。武则天说:“为人子怀逆谋,天地所不容;大义灭亲,何可赦也!”结果,李贤被废,贬为庶人,关在长安。经过这么一场清洗,太子李贤的势力基本被清除。李贤被废的第二天,李显(后改为李哲)成为太子。



■移师洛阳

武则天要在唐高宗死后改朝换代,于是便将濒死的唐高宗从长安搬到了洛阳。因为李唐皇室属于关陇贵族集团,关陇贵族集团统治的核心区域在长安及其周边地区,而洛阳早已被武则天视为自己的势力范围,在洛阳有利于武则天计划的实施。

可是,濒死的唐高宗为何会答应去洛阳呢?原因有二:第一,公元684年也就是永淳二年,关中旱,滴雨未降,粮食颗粒无收。而隋朝以来一直有一个传统,如果关中遇到旱灾,政府就要搬到洛阳,因为洛阳是水陆交通的枢纽,储备了大量粮食。第二,封禅嵩山。这样可以告慰神明现在是太平盛世,又可以祈求神明保佑自己远离病痛。这是唐高宗答应去洛阳的原因。但所有人都明白,唐高宗已余日无多。此时,武则天将太子和宰相裴炎召到洛阳进行准备。

■高宗殡天

永淳二年,公元684年12月4日,唐高宗觉得自己已经到了生命的最后一刻,他改元为弘道,颁布大赦令大赦天下,向上天祈福希望延长生命。可是事与愿违,当天晚上,唐高宗死在洛阳城的贞观殿,享年56岁。

唐高宗一死,政治局势变得微妙起来。已经年过六旬的武则天和28岁的太子李哲重新成为政治局变化的焦点。此时,武则天已经参政20多年,而李哲正值青年,完全可以亲政。在紧张复杂的局势下,武则天拿出了一份皇帝遗诏,诏书上写道:“天下至大,宗社至重,执契承祧,不可暂旷。皇太子可于柩前即皇帝位,其服纪轻重,宜依汉制。以日易月,于事为宜。园陵制度,务从节俭。军国大事有不决者,兼取天后进止。”这段话有三层意思,第一层意思是,皇太子可于柩前即位。第二层意思是,太子依照汉朝的制度为唐高宗服丧,时间为27天。第三层意思是,皇帝决定不了的军国大事,可以去听取武则天的意见。这层意思让武则天的权力得到了保证,这样的话在唐朝历代皇帝遗诏中从未出现过。

■皇帝遗诏之真伪

有人认为这份遗诏是武则天为夺取权力伪造的,但这份诏书依然反映了唐高宗自己的意志。支持这个看法的理由有三:

其一,唐高宗不信任太子李哲,因为李哲做太子时我行我素,唐高



宗很不满意,不放心他直接亲政。其二,唐高宗不信任大臣,不愿意让大臣辅佐太子,因为他自己曾经在顾命大臣身上吃过亏,担心大臣夺权。其三,信任武则天。唐高宗对武则天

多年来表现出来的领导能力非常佩服,他在改元弘道的诏书里写道:“比来天后事条深有益于为政。”意思是最近皇后说的事情对于政治都是大有好处的,所以以后还要遵照

执行。

唐高宗并非对武则天没有防范,对她还是有一定限制的,“军国大事有不决者”和“兼取天后进止”之间以逗号隔开,两句话都含有限

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之十二

# 高宗殡天

公元684年,56岁的唐高宗终于走到了生命尽头。这使武则天离当皇帝的终极目标又近了一步。然而,越是在这样的关键时刻,越迫使她必须小心翼翼,不能有丝毫闪失,否则将前功尽弃。

制的意思。前者限制了武则天参政的范围,只能参与军国大事,且军国大事中有皇帝决定不了的事她才能参与。后者限制了她处理事情的权限,没有给她决定权,只让她给皇帝提意见,和皇帝一起处理事情。

对于这份诏书,武则天喜忧参半。喜的是唐高宗在最后一刻给了她一部分权力,让她可以名正言顺地参政。忧的是,她担心这个权力不好用。此时,宰相裴炎站出来,在皇帝没有正式登基前,先由皇后代行皇帝权力。此话一出,武则天很高兴,新任皇帝也不好反对,否则会显得夺权心切。然而,武则天虽然权力很大,但是有时间限制,太子在皇帝死后的第7天就要接受册命。

■恩威并施

服丧期一共27天,这时已经过去了7天,武则天的这番话为自己争取了20天的时间。在这20天里,她做了4件大事。

第一件事,安抚李唐宗室。她将李唐宗室中威望高的族人提拔升官,目的在于封住李唐皇室和天下百姓的嘴。

第二件事,进一步调整了宰相的格局。武则天把宰相分成三部分人,第一部分只有一个人,是德高望重的老臣刘仁轨。武则天将刘仁轨从三品升至二品,却让他留在长安坐镇都城,实际上是将其闲置起来。第二部分是到她到洛阳之后新提拔的宰相。第三部分也只有一个人,是顾命大臣裴炎。武则天首先根据裴炎的请求,把他从门下省的长官门下省中提拔为中书省的长官中书令,同时把当时宰相集体议政的机构政事堂从门下省划到中书省,这样既方便了裴炎,又削弱了门下省对自己的制约。

第三件事,控制中央禁军。一个政权要维持稳定的局面,必须得到军队的支持。唐朝组建了一支由皇帝亲自指挥的天子亲军,也叫羽林军。当时羽林军在长安,武则天在她当政的20天里,把羽林军从长安调到洛阳,同时她还任命了两员大将,一个是程务挺,一个叫张虔勳,让他们担任左右羽林将军,奔赴洛阳。

第四件事,加强对地方的控制。弘道元年十二月二十九日,也就是李哲守丧的最后一天,武则天派了几位武将,分别前往唐朝4个重要的地方:并州、益州、荆州、扬州。

■提拔外戚

正月初一,武则天终于把权力交了出来,足足等了一个月的李哲马上改元为嗣圣,把妃子韦氏封为皇后。当他准备在朝廷安排自己亲信的时候,发现从地方到中央所有的位子都安排妥当了,完全没有自己的插足之地。为了能真正掌握大权,李哲做了当皇帝后唯一的一件大事:提拔外戚,就是提拔皇后的娘家人。他将韦皇后的爸爸韦玄贞提拔为刺史,还提拔了韦皇后的一个远房亲戚当宰相。朝中大臣对此非常不满。虽然韦皇后家也算是名门望族,但家道中落,没有实权。不仅如此,李哲还想把岳父提拔为侍中,于是找到裴炎,让他起草

《百家讲坛·千古女皇武则天》系列之十三

# 罢黜儿皇

武则天在唐高宗死后,借助宰相裴炎的帮助取得了暂时处理朝政的权力,但这个权力期限只限于新皇帝李哲没有接受册命之前的7天时间。为了赢得更多的宝贵时间,武则天对已经接受册命成为皇帝的李哲说:“现在你已经成为皇帝了,但你的守丧期还没有满,相信你现在的心情一定无比悲痛,没有多余的精力去考虑国家大事。作为母亲,我可以替你处理这段时间的国家事务,等到你服丧期满再亲政。”

任命诏书。裴炎不希望有一个侍中来限制自己,说这事不好办,韦玄贞没有资格。李哲听了非常恼火,丢下一句“你凭什么说韦玄贞没资格当侍中,过两天我还让他当皇帝呢”,之后拂袖而去。

裴炎向武则天禀报此事后,武则天满心欢喜,认为上天又给了她一个好机会,皇帝怎么能将自己的皇位随便让给他人呢?这样的皇帝太昏庸,应当废。武则天和裴炎商量后,决定让李哲的弟弟李旦继承皇位。

■罢黜儿皇

罢黜皇帝是一件大事,需要有文官谋划,武将执行。武则天在文官中选了既是北门学士又是李旦幕僚的刘栉之,武将则选了程务挺和张虔勳。唐朝从高宗以来形成了一个传统,单日上朝,双日不上朝。可武则天却在公元684年2月6日前一天的晚上,通知第二天早晨要上朝。虽然感到奇怪,但皇帝和大臣第二天还是一早来到了大殿。李哲坐在龙椅上,后面垂着一个纱帘,武则天坐在纱帘后面。这时,裴炎、刘栉之、程务挺和张虔勳4个

人率领一队羽林军士兵浩浩荡荡从殿外走了进来,进到大殿后,裴炎拿出一张诏令说:“皇帝无道,今奉太后令,废皇帝为庐陵王。”话音未落,两个羽林军士兵就从后边扑了上来,一左一右抓着李哲的两只胳膊把他从龙椅上拉了下来。李哲一边挣扎一边喊:“我有什么罪?”只听武则天冷冰冰的声音从帘后传来:“你想把天下交给韦玄贞,这还不是罪吗?”就这样,当了36天皇帝的李哲被废。

(本版素材由央视《百家讲坛》栏目提供)

